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Var alt bedre i gamle dage?

Af Ann Balleby
Under byfesten stod jeg et par gange 
sammen med folk, der sukkende 
erklærede: ”Det var bedre i gamle dage”.
Var det?
Bilerne var ringe og sikkerheden meget 
minimal.
Man havde tårnhøje dødsrater pga. kræft.
I min ungdom var ledigheden enorm og 
Danmark ved at gå rabundus. 
I min barndom og ungdom gik 
sprøjtemidlerne deres sejrsgang.
Rejser var for de få.
Der er SÅ mange ting, jeg sætter pris på 
i vores tid. 
Jeg elsker vores nye madkulturer. Det 
er mere spænende, og det er meget 
sundere.
Jeg elsker vores nye naturbevidsthed.
Jeg elsker, at vi nu får elbiler. 
Jeg elsker, at ledigheden er lav og 
Danmarks økonomi god.
Men det er godt, at vi er skeptiske og 

diskuterer, hvordan vi kan gøre en af 
verdens allerbedste samfund endnu 
bedre. 
Her er det afgørende, at vi får bedre 
balance i landet. Der er lige kommet 
undersøgelser, som viser, at vi i vores 
ende af Danmark er i bakgear økonomisk. 
Mens der trækkes fra østpå, både i 
Østjylland og Østsjælland. Masser af ting, 
både offentligt og privat, centraliseres 
med stor hast.
”Samfund” betyder jo egentlig bare 
”fundet sammen”, men hvis nogen render 
fra, så er man jo snarere ved at ”finde 
fra hinanden”. Derfor er tolerancerne 
for forskellighed i et land som Danmark 
begrænsede. 
I min ungdom var balancen bedre. Måske 
var noget bedre i gamle dage.
Læs i forlængelse af min leder artikel og 
digt i anledning af Niels Husteds 100-års 
fødselsdag. Der er stof til videre tanker.

Ann Balleby og Niels 
Husted i hans stue - 
fyldt med minder og 
tanker om gamle 
dage - vores tid -
meningen med livet. 
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Byfest
Lihme 2025

Af Ann Balleby
Byfesten i Lihme vokser i disse år. Der 
er flere mennesker, der er flere børn og 
stemningen er intens. Vi vil hinanden i 
Lihme, og det kan man virkelig mærke 
til byfesten. Det er en dejlig start på 
sommeren. 
En klog sagde en af dagene: “Mennesker 
søger i disse år det autentiske. Byfesten 

er virkelig autentisk”. Jeg er enig. Måske 
er det uroen i den store verden, der gør 
det.
Byfesten er også fantastisk for børnene. 
De kan bare tumle rundt. Der er masser 
at give sig til, og der er altid en voksen til 
at give en hånd, hvis det kniber.
Tak for festen “te hwar jen”. Ikke mindst 
de mange der lægger frivillige kræfter..
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Hømænd til 
byfesten
Af Birgit Jørgensen
Rundt omkring på festpladsen var der 
16 hømænd til stede til byfesten. De er 
lavet af forskellige lokale damer efter 
en inspirerende tur til Blomstermanden 
Johnny Haugaards forårsudstilling i Års. 
Efterfølgende mødtes seks kvinder ved 
Marianne Mårbjerg, som fik et kursus 
i at lave hømænd. Vi havde en herlig 
formiddag, og resultatet kunne således 
ses til byfesten, hvor hømændene indgik i 
årets pynt, sammensat at Susanne Priess 
og Birgit Jørgensen. Måske hømændene 
dukker op andre steder bagefter? 
Ud over de ovennævnte deltog også 
Ingerlise Hald, Tove Christensen og 
Elsebeth Tanderup. 

Rundbold er vigtig til byfesten i Lihme. Det er en lang
tradition og unge, som for længst er rejst til studiebyerne,
mindes med glæde disse kampe. Herunder årets vinderhold.
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Af Ann Balleby
Første gang jeg interviewede Niels 
Husted var i 2008 til Lihme Bladet nr. 6. 
Dengang var han 83 år og havde lige sat 
grisene ud. Nu er han blevet 100 år og er 
flyttet væk fra gården, hvor han ellers har 
boet næsten hele sit liv. I dag bor Mitte og 
Emil på gården. Mitte er 12. generation 
på stedet.
Jeg går op ad Violvej og kan ikke lade 
være med at notere mig, at Niels er en af 
dem, der passer sit parcelhus rigtig fint. 
Både græsset, blomsterne og drivhuset 
ser fint ud. Der er fejet i garagen. 
Det bliver til en to-timers snak over 
te, kaffe og et rundstykke. Vi sidder i 
Niels’ stue, hvor der er roligt og trygt 
med masser af livsminder – malerier, 
fotografier, bøger, vaser, skåle og møbler. 
Vi sludrer lidt om, at der er kommet nye 
frys og køl i Lihme Brugs i ugens løb. 
”Tidligere var der ikke brød og mælk i 
Brugsen. Der kom en mælkebil rundt med 
mælk, lidt ligesom Hjemis i dag. Brødet 
kom fra bageren, fra Stamps lige overfor 
Brugsen.”

Betty
Som i mit første interview med Niels, så 
dukker Betty hurtigt op i samtalen. 
Det var til et VU-bal i Skive, at de mødtes. 
VU-baller lyder til at have været datidens 
version af netdating. Der var 400-500 
mennesker til disse baller og alle kom: ”…
også socialdemokraterne”, smiler Niels.
Bettys bror var forlovet med en pige fra 
Lihme. På den måde blev de introduceret 
for hinanden til et nytårsbal. De dansede 
og snakkede, men det blev ikke til mere.
Betty fik så plads i København, blev 
senere udlært i håndgerning og blev lærer 
på en efterskole på Djursland. Der var 
gået en del år og hun var igen hjemme til 
et nytårsbal. Og så blev det til lidt mere. 
Det blev de to. 
Til ballerne var det sådan, at pigerne 
sad på bænke i den ene side og karlene 
på bænke i den anden side. Den første 

halvdel af aftenen måtte karlene byde 
pigerne op. Den anden halvdel af aftenen 
måtte pigerne omvendt byde karlene op. 
Og der var ingen intimitet i salen ud over 
dansen – ikke noget med at sidde på 
knæene af hinanden. Men udenfor…

Betty var fra Vroue – i Fjends
Dengang bemærkede man, om man var 
fra Salling eller fra Fjends. Betty var fra 
Fjends, fra Vroue. 
Niels peger på en dragkiste: ”Den kom 
med Bettys bedstemor fra Salling til 
Fjends og nu er den tilbage i Salling”. 
Salling og Fjends var meget forskelligt. 
Man sagde halvt i spøg, halvt i alvor: 
”Fjandboerne kommer til Skive for at 
sætte penge i banken. Sallingboerne 
kommer for at låne dem”. Jorden i Fjends 
er mere mager og derfor levede man 
måske bare mere sparsommeligt. Men 
alle mødtes til VU-festerne.
Betty fandt det naturligt og ønskværdigt 
at være hjemmegående. De var et godt 
makkerpar. Men Betty brugte også sin 
lærdom, bl.a. spillede hun klaver til 
gymnastikken i Lihme.
Jeg spørger, om der var standsforskel 
mellem sallingboer og fjandboer. Det 
mener Niels ikke. 
”Hvis jeg var til bal, så kiggede jeg ikke 
om det var en gårddatter eller om det var 
en arbejderdatter. Det ville jeg ikke på det 
tidspunkt have tænkt på,” fortæller Niels.

Unge og uddannelse i dag
Niels er meget optaget af den stress, som 
rammer unge i dag. Den fandtes ikke i 
hans ungdom. Det hænger sammen med, 
hvor meget folk stræber i dag. Mange 
stræber over evne, siger Niels.
Vi taler lidt om årsagerne til, at mange 
stræber hårdt i dag. Jeg selv har arbejdet 
med unge i mange år og kan beskrive 
det hierarki, som de unge oplever, der 
er mellem gymnasieretninger og valg af 
videregående uddannelser.  
Niels kommenterer: ”Det er lige før, at folk 

Meget er anderledes – intet er forandret



7

Meget er anderledes – intet er forandret
sætter mere ind på at få en karriere end 
på at få børn. Det er imod naturen.” 
Livet skal være mere praktisk. Mere 
naturligt.
Niels’ barnebarn, Astrid, har valgt at drive 
et gartneri. Egentlig er hun uddannet 
landskabsarkitekt, men kom fra sin plads 
bag en computer til at savne naturen. Hun 
skulle ud i det praktiske liv.
I øvrigt har Niels ikke mindre end 13 
oldebørn. 
Jeg spørger, hvad han ønsker sig for 
dem. 
”Jeg ønsker mig, at de må være 
raske. Det er ikke af betydning, om de 
beskæftiger sig med det ene eller det 
andet. De skal gå i gang med noget, de 
kan overskue og som de er glade for”, 
siger Niels, mens billeder af dem alle 
sammen omgiver ham. 

Der var mindre hierarki førhen
Jeg spørger, om Niels, som 
gårdmandssøn, var ud af en overklasse 
i sognet. Svaret falder promte og klart: 
”Nej, det mener jeg ikke”.
Dem, der ikke fik landbrug, blev 
arbejdsmænd. De arbejdede på gårde, 
for kommunen og mange på teglværket. 
Enkelte kom i smedelære og tømrerlære.
Men vi fandt sammen efter interesser.  
Der var en lærer på Lihme skole og han 
underviste godt for dem med meget 
hartkorn, altså de mere velhavende, og 
mindre godt for dem med få hartkorn. 
Niels fortæller dette med afstandtagen 
og topper op med en historie om, at den 
lærer, heller ikke var velanset i sin egen 
familie.
Men i dag er der hierarki og det lokker 
unge til at stræbe efter mere, end 
evnerne er til. Der kræves mere end folk 
har evner det. Det afføder ulykkelige liv, 
mener Niels.
Tiden er en anden: ”Det globale – det 
spekulerede jeg ikke meget på i min 
ungdom. Jeg var 20 år ved slutningen af 
2. verdenskrig. Vi fulgte med, men heller 

ikke mere.” Det politiske det interesserede 
Niels, men ikke på en måde, så han 
involverede sig. Det har altid været 
landbruget. Slægten.
 
Landbruget i dag
Og Niels følger stadig med i landbruget. 
Niels har klare holdninger til vores 
samtid: ”Det er et stort tilbageskridt, 
at bondelandbruget er blevet et 
industrilandbrug. Det med at være 
landmand i min tid var helt anderledes 
end i dag. Jeg kunne ikke forstille mig at 
have 10 medhjælpere.”
”Vi levede anderledes, Betty og jeg. Den 
fælles glæde, vi havde, når en præmieko 
fik en kviekalv – det var fantastisk”, 
forklarer Niels. 
Niels var i landbruget, før pesticiderne 
kom.
”I starten oplevede vi kun glæde ved 
pesticiderne. Ingen tænkte på, at der 
kunne være en risiko”, fortæller Niels.

Betty! Hendes navn 
dukker op i samtalen
igen og igen. Her et billede 
af hende som stor pige. Et
billede Niels fandt under
flytningen fra gården. 
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Det første middel mod fluer, DDT, 
måske, det mente man, var så ufarligt, 
at det kunne strøs på havregrynene om 
morgenen. 
”Det var fantastisk første gang vi 
sprøjtede en mark og agerkålene 
forsvandt”. Ingen spekulerede på faren 
ved det. Landbruget har handlet i god tro. 
Alle midler var godkendte. Først senere 
har man fundet ud af, at de var skadelige. 
Det kan man ikke lægge landbruget til 
last.
I forhold til i dag, så er Niels’ holdning 
klar. Han er absolut tilhænger af, at 
sprøjtemidler helt forbydes eller i det 
mindste reduceres.
Til gengæld, så synes han, at 
økologernes syn på gødning er fjollet: 
”Det er lidt pjat at lægge vægt på, om det 
er planter, der trækker næringen ud af 
luften eller om det er Norsk Hydro.” 

Digitaliseringen i en verden, hvor intet 
er forandret
Den største ændring i Niels’ liv er 
digitaliseringen. ”Det ændrer alt”.
I aftes var han ved shelterne ved 
Gyldendal med familien. Datteren, 
Marianne, og et par oldebørn gik til 
stranden. Niels ville gerne have været 

med, men det er kræfterne ikke til mere. 
Så tager Marianne billeder og sender og 
så kunne Niels følge med fra shelterne 
alligevel. Smart.
Selv bruger Niels også computeren. Han 
kan ikke sende mails, men googler, når 
der er noget, han vil vide mere om. Den 
er også smart til vejrudsigterne.  
Og så ønsker han sig en 
robotplæneklipper, som styres af en app.
Men digitaliseringen har også mange 
negative sider og bidrager nok til 
stressen.
Dog slutter vi på en lys note, nemlig at 
netdating måske har lidt samme funktion 
som VU’s baller i Niels’ ungdom. Og 
egentlig er intet jo forandret. Som Kaj 
Munk skrev: 
Vinden vover i nattens fred
næppe nok ånde at drage.
Stjernerne hvisker om evighed
så sødt som i gamle dage.
Verden er knap så forvandlet endda,
som nogle vil foredrage.
Han siger: Må jeg? og hun si’r: Ja!
så sødt som i gamle dage.

Læs også om Niels i Lihme Bladet nr. 6. Den 
findes på Lihmelandsby.dk, Lihme Bladet
 

Gården og slægten er 
omdrejningspunktet og
meningen i Niels’ 
100-årige liv. 
Her et luftfoto af 
Husted-slægtens 
gård, Svingårdsted, 
fra dengang
bondelandbrugene
var mange og 
betød meget
i Lihme sogn og i 
hele Danmark. 
 



9

Af Ann Balleby
Når man taler med Niels, så ved man, at 
gården og slægten er det vigtigste. Derfor 
er det også eksistentielt for Niels, at Mitte 
har overtaget gården. Mitte skrev dette 
digt til sin bedstefars 100 års fødselsdag.

Kære Bedstefar
Jeg elsker at vågne om morgenen, og 
vide, at jeg er hjemme.
Jeg elsker Gårdens årstider, og at vide, at 
der er mange endnu.
Jeg elsker blomserhavens staudebed, 
dens evige blomstring, dens evindelige 
pasning, dens væren.
Jeg elsker den dybtfølte forbundethed, til 
lige netop her.
Jeg elsker frugttræernes 
overflødighedshorn og at vide, at andre 

før mig har beriget mig dette.
Jeg elsker kastanjetræernes velkomst, 
når jeg kommer hjem.
Jeg elsker gårdsleddets særlige lys, når 
solen går ned.
Jeg elsker pikstensgårdspladsen og at 
vide, at hvor end jeg sætter mine fødder, 
har andre sat deres spor.
Jeg elsker vindene og vejrgrisen, som 
danser med dem.  
Jeg elsker historiens vingesus og at vide, 
at noget bliver husket, andet glemt. 
Jeg elsker dig Bedstefar, og ved at alt 
dette har du givet mig.

Kærlig hilsen
Mitte

Til sit bryllup i Lihme
Kirke, blev Mitte
fulgt op af sin
af sin bedstefar. Han er 
i sin bryllupssmoking. 
Hun er i sin bedstemors
bryllupskjole. Slægten!

Næste slægtled - et digt
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DIN LOKALE BUTIK
Din lokale dagligvarebutik, bager,
apotek, spillebutik, GLS, DAO og

Bring pakkeshop, mødested 
- og meget mere!

Åbent alle ugens dage

Ålbækvej 1
tlf. 97 56 00 08
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DIN LOKALE BUTIK
Din lokale dagligvarebutik, bager,
apotek, spillebutik, GLS, DAO og

Bring pakkeshop, mødested 
- og meget mere!

Åbent alle ugens dage

Ålbækvej 1
tlf. 97 56 00 08

Jytte Dahl
Valmuevej 3C

Lihme
7860 Spøttrup

97560220
41106747

jytte@dahlhuset.dk

Kås 
Hovedgård
Kåsvej 44, Lihme, 
7860 Spøttrup

Spøttrup Havkajak Klub
Vester Hærup Strandvej 34A  ·  Gyldendal, DK-7860 Spøttrup
www.spottruphavkajaklaug.dk · Spøttrup Havkajak Klub

Udlejning af havkajakker
Erik Viller Jørgensen  + 45 2056 3070 
Kis Stamp  . . . . . . . . + 45 2335 2301
Mette Nymann . . . . + 45 4218 0688
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Vi tilbyder

Alt i grave- og støbearbejde

Træfældning

Maling af tag

Algebehandling mm.

0-300 m² ......................................    700,- kr.

300-400 m² .................................. 1.200,- kr.

over 400 m² skriv eller ring for pris

Fliserens 30,- kr. m² minimum 1.000,- kr.

Peter Nielsen
Nyholmvej 14, Volling - 7860 Spøttrup
Telefon 97 56 43 22

HAVETRAKTOR
• Reservedele til alle mærker
•  Alt i reparationer 
• Nye og brugte
• Gerne bytte

Peter Nielsen
Nyholmvej 14, Volling - 7860 Spøttrup
Telefon 97 56 43 22

HAVETRAKTOR
• Reservedele til alle mærker
•  Alt i reparationer 
• Nye og brugte
• Gerne bytte

www.husqvarna.dk
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Vi tilbyder

Alt i grave- og støbearbejde

Træfældning

Maling af tag

Algebehandling mm.

0-300 m² ......................................    700,- kr.

300-400 m² .................................. 1.200,- kr.

over 400 m² skriv eller ring for pris

Fliserens 30,- kr. m² minimum 1.000,- kr.
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Af Marianne Husted
Lihme og Rødding er udpeget til 
klimalandsbyer og har fået 1 mio. kr. til at 
sætte aktiviteter i gang for. Aktiviteterne 
skal medvirke til, at vi mindsker CO2-
udledning, reducerer ressourceforbrug 
og fremmer biodiversitet. Det skal foregå 
i stærke fællesskaber bundet op på 
virksomheder, foreninger, institutioner og 
borgere.
I sidste nummer af Lihme Bladet fortalte 
vi om de overordnede rammer for 
aktiviteterne. I dette og de to kommende 
numre af bladet præsenterer projekter i 
Lihme-området deres bidrag til at gøre 
Lihme til en klimalandsby.
 

Klimalandsby Lihme og Rødding 
– det sker i Lihme

Af Hanne Nielsen, 
afdelingsleder VSD Lem/Lihme
Med et festligt og musikalsk brag blev 
projektet Børn som klimaambassadører 
inden for affaldssortering skudt i gang d. 
28/4 25. Bag projektet står Klimalandsby 
Lihme/ Rødding og samarbejdspartnere 
er Grankoglen, VSD Rødding skole 
og Fjordbo – tre institutioner, der 
sammen vil gøre børnene til eksperter i 
affaldssortering.

Heart Beat Group opførte forestillingen 
” Lods Hans – et eventyr med skrald 
i ”. Fra første tone blev både store og 
små tryllebundet, da den klassiske H.C. 
Andersen historie blev fortolket med 
humor, rytmer og et nutidigt budskab: 
Affaldssortering er vejen til en grønnere 
fremtid. I denne version vandt (K)Lods 
Hans prinsessens hjerte med sin evne til 
at sortere affald korrekt.

Torsdag d. 8/5 var alle børnehavebørnene 
fra Fjordbo på besøg på 
genbrugsstationen Nomi4S i Kåstrup. 
Forinden havde alle børnene været rundt 
i Lihme by og samlet affald. Dette affald 

Børn som klimaambassadører inden for 
affaldssortering

Affaldssortering efter 
madpakkespisning.
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blev medbragt til besøget på Nomi4S, 
og her hjalp børnene med at sortere 
det korrekt. Vi fik masser af viden om, 
hvordan man sorterer affald, og hvordan 
vores affald bliver genbrugt til mange 
forskellige ting. Træ bliver til spånplader, 
haveaffald bliver til jord/muld og alt det, 
der ikke kan genbruges, bliver til strøm og 
varme på forbrændingen.

Hjemme i Fjordbo har vi gjort en ekstra 
indsats for at kunne sortere vores affald 
korrekt. Vi har fået små skraldebeholdere 
på hvert bord, som vi kan sortere i, når vi 
spiser madpakker. Vi har også fået nye 
skraldespande i hele huset, så vi kan 
affaldssortere alle steder.

På turen til Kåstrup havde vi forudbestilt 
en stor kasse med genbrugsmaterialer, 
som vi skulle bruge til et musikprojekt. 
Disse materialer er i de sidste uger blevet 
lavet til de flotteste instrumenter med den 
skønneste lyd. Vi har blandt andet brugt 
kapsler, kagedåser, spande, gryder, låg, 
træpinde, grydeskeer osv. osv. Det hele 
ender med en koncert til børnehavens 
sommerfest d. 19.6.
Alt dette arbejde med affaldssortering 
og genbrug har også givet inspiration til 
en anden idé her i Fjordbo. Vi har startet 
en byttebørs med børnetøj og fodtøj på 
en reol i garderoben. Her kan forældre 
aflevere tøj og fodtøj, som andre kan få 
glæde af, samt tage noget andet med 
hjem, hvis der er noget de, kan bruge.

 
Af Jane Lofstad
Klimalandsby-projektet gjorde det muligt 
at søge økonomisk støtte til lokale og 
klimavenlige delprojekter. Denne chance 
greb jeg og fik støtte til at skabe mere liv 
på torvet i Lihme. 
Dette er blevet til de to nye bede i 
cortenstål. De er lavet af vores lokale 
smed, Jørgen Henriksen, og hans 
firma SME-KON. Sammen med Karin 
Henriksen har jeg tegnet, snakket 
placering og beplantning. 
Det er vigtigt, at planterne kommer igen år 
efter år; men lige så vigtigt er det, at de er 
gode for dyrene. Der er græsser, dyrene 
kan skjule sig og formere sig i. Og der 
er planter med blomster, som tiltrækker 
insekter og sommerfugle og dufter dejligt 
for os, der går forbi. 
Jorden er leveret af Ole Kristensen. 
Dejligt når lokale hjælper til med sådan et 
projekt. 
Håber I vil nyde bedene, når I skal i 
Brugsen. 

Nye bede på torvet 

Bede på torvet ved Brugsen.
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Af Marianne Husted 
Vi har gennemført de tre første 
arrangementer, hvor eksperter deler 
viden og giver råd om, hvad vi kan 
gøre for at få mere vild natur. I vores 
haver.  På fællesarealer i Lihme 
og ved sommerhusområderne. 
Og i et større perspektiv gennem 
naturgenopretningsprojekter i landskabet.
Tirsdag den 20. maj guidede Jan Opstrup 
fra Danmarks Naturfredningsforening 
Skive Salling, mere end 30 
naturinteresserede rundt på kirkegården i 
Lihme og fællesarealerne bag ved kirken.
”Her er mange typer natur,” fortalte Jan 
om arealet mellem kirkegården og søen. 
Både fugtige pletter og tørre knolde får 
han lige sagt, inden han peger op, fordi 
han har fået øje på en rørhøg.

Arter.dk 
Deltagerne brugte ind imellem ivrigt deres 
mobiltelefoner. Ikke for at se TikTok eller 
Netflix. Men for at lære de mange planter 

at kende, som turen bød på. Med appen 
www.arter.dk kan man til hver en tid finde 
frem til, hvilken plante eller hvilket dyr, 
man møder på sin vej. Tjærenellike, eng-
kabbeleje og roset-springklap var nogle af 
planterne, der dukkede op på turen.
”Lancetbladet vejbred er en fantastisk 
plante,” sagde Jan og stod og viftede 
med et langt grønt blad. Den tiltrækker 
sommerfuglen okkergul pletvinge, som 
lægger sine æg på planten. Planten har 
helbredende virkning og er en gammel 
lægeplante. Jan fiskede et lille glas salve 
op af sin rygsæk og forklarede, hvordan 
han fremstiller salve fra planten ved at 
lade bladene trække i olie og derefter 
blande olien med bivoks. Vejbred er 
sårhelende, lindrer kløe og smerter efter 
psoriasis, myggestik og meget andet. 

Vendal  
Onsdag den 11. juni tog Klaus Østergaard 
og Nicolaj Kousgaard Pedersen, 

Flere sommerfugle – skab en have, der både 
er smuk og gavner naturen

Stendynger er gode
for krybdyr.
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Af Elsebeth Tanderup
13 ”modige” kvinder deltog i bælgfrugt-
kurset i Lihme Medborgerhus den 4. maj.  
Vi startede med en introduktion til 
forskellige bælgfrugter, kaffe og boller 
med bælgfrugter, hertil ost og syltetøj. 
Derefter blev vi delt op i tre grupper.
Ét hold skulle lave ”forret”, bestående af 
hjemmebagt knækbrød med en grøn og 
en rød ”spread”, og æblepandekager med 
ærtemel og æblesnitter med belugalinser 
til dessert. Et andet hold lavede suppe 

på pastinakker og flækærter med ristet 
rugbrød. 
Tredje hold lavede en gryderet på 
kikærter med masser af krydderier og 
grønsager, serveret med fuldkornsris. 
To af holdene lavede også forskellige 
salater med linser, bønner og masser af 
grønsager.
Alle blev vist mætte, da vi sluttede med 
fællesspisning og en kop kaffe. Derefter 
var der almindelig opvask og oprydning, 
så vi kunne forlade stedet i ordentlig 
stand. 
Så skal vi bare i gang med at prøve 
opskrifterne af hjemme hos os selv.

Flere bælgfrugter i hverdagen

tidligere og nuværende bestyrere på 
Kaas omkring 50 personer med på en 
tur i Vendal bakker. Her har Kaas sat et 
naturgenopretningsprojekt i gang på 13 
ha, som tidligere var i almindelig omdrift 
og fik tilført både gylle og kunstgødning 
hvert år. Det øverste lag muldjord er 
skrællet væk som led i at gøre jorden 
næringsfattig og optimere livsvilkårene for 
naturlige hjemmehørende urter.
”Efter to år er der nu ved at ske noget,” 
fortæller Klaus og fører forsamlingen 
ind på arealerne, hvor enkelte små 

planter er vokset op. Skive Kommune 
har sat planteovervågning på og følger 
udviklingen i floraen. En ødelæggelse 
af et dræn i området har også allerede 
resulteret i et rislende snoet vandløb, 
græstuer og et langt rigere insektliv. ”Det 
ligner noget, der har ligget i 200 år,” siger 
Klaus.
Efter sommerferien er der yderligere to 
arrangementer. Begge gange med Philip 
Hahn-Petersen fra ”Vild med Vilje” som 
guide.

De forskellige retter med blægfrugter 
nyedes i hyggeligt og rigt fællesskab.



18

Af John Frydendahl-Mikkelsen
Gyldendal Støtte- og Beboerforening 
deltager i projektet Klimalandsby Lihme/
Rødding.
Som en del af dette gennemfører 
foreningen et delprojekt, hvor et tidligere 
græs- og brombærområde bag Gyldendal 
Havn omlægges til en mere varieret, vild 
natur, fyldt med hjemmehørende blomster 
og urter.

Der er udvalgt tre områder, hvor danske 
hjemmehørende plantearter får bedre 
vilkår. Blomsterne danner et værdifuldt 
fødegrundlag for sommerfugle, vilde bier 
og andre insekter og bidrager på den 
måde til et rigere lokalt økosystem.

To frøblandinger bliver brugt: en Vild 
og Våd til de fugtige arealer, fx ved 
bækken og sansepladsen, og en Bier 

Gyldendal går efter en rigere biodiversitet
og Sommerfugle til det tørre, udpinte 
sted. Begge blandinger indeholder både 
et- og flerårige blomster og urter, som vil 
være en værdifuld ressource for insekter 
gennem hele sæsonen.

Arbejdet er i fuld gang, og man kan 
se en forskel ved shelteren, hvor det 
tætte brombærkrat er blevet fjernet for 
at give plads til en vildere flora. Som 
en sidegevinst får besøgende en bedre 
udsigt over området og fjorden.

Målene er et bedre fødegrundlag for 
insekter og sommerfugle og at både 
lokale, turister og naturelskere, som 
overnatter i shelterne, får glæde af 
de hjemmehørende blomster og en 
naturoplevelse, hvor livet i det fri får 
endnu bedre betingelser.

Rydning af et stort brombærkrat 
ved Gyldendal.
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Af Marianne Husted
Øget biodiversitet og bæredygtig turisme 
står som vartegn for de to projekter, som 
’Ålbæk anker og landingsplads’ har fået 
penge til under Klimalandsbyen. 
Det ene projekt går ud på at komme i 
gang med at etablere et stenrev i fjorden 
ud for landingspladsen. Det andet 
projekt skal gøre stedet kendt som et 
attraktivt udflugtsmål, hvor man kan lege, 
spise i madpakkehuset og boltre sig 
med forskellige redskaber i vandet og 
undersøge, hvad fjorden gemmer på.
”Vi inviterer alle på besøg – og i 
særdeleshed børnefamilier - den 16. 

Ålbæk anker og landingsplads
søsætter to projekter

august kl. 11-14,” fortæller Mogens 
Larsen, formand for ’Ålbæk anker og 
landingsplads”. Så åbner foreningen 
dørene til alle fiskerhusene, som man kan 
komme ind at se. Naturvejleder Jesper 
Nielsen Krogh stiller op med dyr og 
planter fra fjorden og vil instruere i brugen 
af fiskegrej, rejestrygejern, vandkikkerter 
og andet nyt grej og fortælle om det, 
vi fisker op med grejet. Det bliver ikke 
nødvendigt med madpakker den dag. 
Jesper laver smagsprøver på røgede/
dampede muslinger og rejer mm. Og 
foreningen byder på pølser, brød, øl og 
sodavand. 

Mogens Larsen i en 
tænksom stund ved
fiskehusene i Ålbæk. 
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Brian Pedersen
Agertoften 16, Lem
7860 Spøttrup
20 95 77 29

• Alle typer gravearbejde med rendegraver
• Opgaver med minigraver med eller uden hammer
• Nedgravning af dræn
• Nedbrydning
• Levering af sand og grus
• Kloakarbejde: Nyanlæg, renovering, reparation, og 
  vedligeholdelse i samarbejde med ”Din Kloakmester”
 

Henning Pedersen
Agertoften 16, Lem
7860 Spøttrup
Mobil: 5118 2529

• Slamsuger
• Tømning af septiktanke
• Rensning af kloak

 

Så er den gamle klar igen
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K. AGGERHOLM A/S
97 56 80 34

ALTID BILLIG
BENZIN

OK BENZIN/DIESEL
BETALINGSAUTOMAT (til sedler & kort)

Karrosseri-værksted

Forsikringsskader

Aut. kølefirma

Undervognsbehandling

Amtsvejen 20, Brodal, 7860 Spøttrup
www.kaggerholm.dk

Besøg vort byggemarked med alt indenfor:
Maling · Værktøj · Arbejdstøj · Brændeovne · Haveredskaber 
Plæneklippere · Postkasser og alt i byggematerialer

Åbningstider:
Mandag-fredag: 7.00-17.00
Lørdag: 8.00-12.00  

Grundvadvej 13, 7860 Spøttrup Tlf. 9756 1555 Grundvad@hh-byg.dk – www.hhbyggecenter.dk 

HH TRÆLAST &  

BYGGECENTER 
 

Byggecenter for håndværkere og private… 
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Af Torben Hammer
”At rejse er at leve”, skrev H C Andersen 
for ca. 175 år siden.
Men at sejle er helt sikkert også at leve. 
Måske endda længere.
Det er, efter min bedste overbevisning, 
noget af det mest afstressende der 
findes. 
Hvis du sidder og drømmer dig væk, når 
Troels Kløvedal og familie toner frem på 
TV skærmen, drømmer om at komme ud, 
for at opleve verden, fra søsiden, men din 
fornuft siger at, det er alt for besværligt. 
Så er det nok ikke helt forkert! Det er slet 
ikke der man skal starte!
Man behøver slet ikke at rejse jorden 
rundt, for at få super gode oplevelser fra 
søsiden, det behøver ikke at være dyrt at 
blive bådejer, man kan starte i det små, 
og prøve om det er noget, eller forfatteren 
er helt ude i hampen!
Min far lærte mig at begå mig på fjorden 
fra jeg var dreng, og jeg elskede det. Det 
var fiskeri, det handlede om dengang. 
Min far blev ved med at tage på fjorden, 
for at fange fisk til han var 83 år gammel, 
men en blodprop i hjernen, satte en 
stopper for det, fordi han mistede 
kræfterne i sin venstre side. Derfor 
kunne han ikke mere. Det irriterede ham 
voldsomt. Men det var sådan tingene var, 
efter det, så han måtte rette ind efter det.
Men at sejle med sejl har altid rykket i 
mig. Jeg husker, at jeg altid tegnede skibe 
på kanterne i mine skolehæfter og drømte 
mig langt væk når undervisningen blev til 
tågesnak. Så tog drømmene over.
 Som voksen lærte jeg at få min far til at 
kunne tage på fjorden, uden det skulle 
handle om fiskeri. 
Efter min far ikke selv kunne tage på 
fjorden, havde vi mindst en årlige tur med 
sejl. Vi aftalte dagen til en hyggetur, når 
vejret var som det skulle være. Jeg kørte 
hjem med rundstykker til morgenkaffen 
og tog min far med til havnen. Jeg sejlede 
båden om til mastekranen, med siden 
til. Her kunne jeg få ham balanceret 

sikkert ombord og ned i cockpittet. Vores 
tur var som regel en tur rundt om Venø. 
Om det blev nord eller syd om bestemte 
vindretningen. Min far styrede båden. Jeg 
passede sejlene og stod for forplejning 
undervejs. 
Det var højkvalitetstid. Vi fik snakket om 
alt muligt, og nød turen i fulde drag. Hvis 
vindretningen passede, så der var læ syd 
for Venø Havn, kastede vi ankeret og nød 
en frokost med en kold Hancock Black 
ved bordet under åben himmel. Om det 
tog en time eller mere var ligegyldigt.
Nogle gange kom der en af de gamle 
sejlskibe forbi, det er et fantastisk syn. De 
var jo fra min fars ungdom. 
Min far blev 89 år gammel, og vi var 
afsted på vores sidste tur, da han var 88, 
men det sidste år var han så dårlig af 
kræft, at han ikke kunne holde ud til turen. 
Vi nød begge to alle de ture vi fik sammen 
til fulde. Han er i mine tanker hver gang 
jeg kommer til havnen i Gyldendal.
Hvis lysten til at sejle stadig er der, er der 
uendelig mange smukke steder tæt på 
her i Limfjorden. 
Der er også alle de østjyske fjorde, med 
hver deres særpræg.  Og vi har, så vidt 
jeg husker, ikke mindre end, 161 øer i 
kongeriget. 
At se øerne ved, selv at komme sejlende, 
er der lidt af et eventyr i. Eventyret 
fortsætter, når man går i land og ser 
deres forskellige  særpræg. Det er helt 
specielt. 
Har man fået mod på at krydse Kattegat, 
har vi hele den svenske vestkyst med 
skærgården, som er helt anderledes end 
de danske farvande.
Så man behøver slet ikke at tage på 
jordomsejling for at blive sejler. Kom op af 
lænestolen og væk fra fjernsynsskærmen, 
kom ud for at nyde at sejle. Der er masser 
at se og nyde, til rigtig mange år.
Jeg er overbevist om, at man også 
lever længere, når man får frisk søluft i 
lungerne! 

Lev længere med søluft i lungerne
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Torben Hammers far lærte ham at færdes ved og
på fjorden. På farens gamle dage var det en 
tradition, at de sejlede en far-søn-tur - ofte rundt
om Venø. Her styrer Torbens far båden.

En af de gamle arbejdsheste, som ihærdige
folk holder sejlende. Et smukt syn på fjorden. 
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GRILL-HUSET LEM 
Østerbrogade 7, 7860 Spøttrup 

GRILLMAD 
Lille pommes frites    35,- 
Stor pommes frites    45,- 
½ grillkylling, 500 g m/pommes frites   95,- 
Forårsrulle m/remoulade og soya   40,- 
Ribbenssandwich    70,- 
Parisertoast     35,- 
Cowboytoast    35,- 
2 fiskefileter m/pommes frites   85,- 
Bøfsandwich m/250 g hjemmelavet bøf  90,- 
Møllehjul m/250 g hjemmelavet bøf   90,- 
5 hotwings m/pommes frites, salat og bbq-sauce  95,- 
Nuggets m/pommes frites – 9 stk.    80,- 
Nuggets m/pommes frites – 5 stk.   60,- 
Plankebøf m/250 g hjemmelavet bøf og tilbehør*                            100,- 
Krydderschnitzel m/tilbehør*                                                    100,- 
2 kyllingefilet m/tilbehør*    95,- 
* tilbehør: pommes saute, salat, flute og bernaisesauce  

MIX-RETTER OG SALATER 
Kyllingemix, lille eller almindelig                                             65,-/85,- 
Kebabmix, lille eller almindelig                                            65,-/85,- 
Pølsemix, lille eller almindelig                                                             65,-/85,- 
Salat, vælg mellem kylling/kebab   70,- 

 

 

GRILL-HUSET LEM 
Tlf. 97568133 – E-mail: Grillhusetlem@gmail.com 

BURGERE 
Big Burger     60,- 
Cheeseburger    65,- 
Baconburger    65,- 
Bacon-Cheeseburger    80,- 
Jumboburger    80,- 
Kyllingeburger    70,- 
Børneburger  
m/bøf, ketchup, remoulade, ristede løg og agurkesalat                     55,- 
Hjemmelavede burgere m/250 g bøf: 
Alm. Burger     85,- 
Cheeseburger    90,- 
Cheese-baconburger    95,- 
Bernaisebaconburger m/salat, bacon, mayo  95,- 
”Grillhuset Special”  
m/salat, bacon, ost, løgringe, dressing og bbq-sauce                     105,-       

EKSTRA TILBEHØR 
Dressing      7,- 
Sovs     15,- 
Ost/bacon     10,-  

Du bliver mæt af vores retter        

OBS!! Riv denne side ud og hæng den op 

Åbningstider: 
Fredag: 17.00 - 23.00/02.00 
Lørdag: 17.00 – 23.00/02.00 

Søndag: 16.00 – 21.00 
Sidste bestilling af grillmad kl. 20.30 alle dage 
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Af Jeppe Tanderup, Lihme
Da jeg skulle vælge uddannelse, var jeg i 
tvivl om, hvad jeg ville. Jeg endte med at 
tage en EUX, da det kun var 2 års skole, 
og undervisningen var mere praktisk med 
reelle problemstillinger fra virksomheder. 
Da jeg var ved at være færdig med min 
EUX skulle jeg finde en elevplads. Jeg så, 
at Interfjord søgte speditørelever, og jeg 
ansøgte hos dem. Jeg blev så ansat som 
elev hos dem, og startede i august 2022 
som elev i vores kurerafdeling, hvor jeg 
var det meste af min elevtid. 

Vores kurerafdeling håndterer et væld 
af opgaver
De sørger for pakker både til Danmark, 
Europa og hele verden, både som 
economy og express forsendelser. Det 
er også i vores kurerafdeling vores 
disponent sidder, der har ansvar for at 
disponere de forsendelser, vi får, ud til 
vores biler.  Da vores biler er del af vores 
kurerafdeling, er det også dem som tager 
sig af vores lager og at få tømt bilerne 
når de kommer ind sidst på dagen, samt 
at få det sendt videre. Alle vores speditør 
elever starter i vores kurerafdeling og 

kommer så senere over i en af vores 
andre afdelinger. 

Under elevforløbet skal man have 8-10 
ugers skole.
Det foregår på Aarhus Business College. 
De 5 af ugerne er almindelige fag, som 
general spedition og det linjefag man er 
på. Det skal vælges mellem vej, sø og 
luft. Hos Interfjord er det bestemt, at alle 
elever skal have vej, da det er det, vi 
laver mest af. Derudover skal de sidste 
3-5 uger bestå af valgfag. Jeg havde 
valgfagene Logistik 1, logistik 2 og lager- 
og terminalbehandling. Andre valgfag, 
som der kan vælges imellem, er farlig 
gods, multimodal transport, transport 
jura og de andre linjefag, dog kun som 
en enkelt uge, i stedet for 2. I slutningen 
af elevforløbet skriver man sin endelige 
opgave. Den skal være en rigtig case 
for virksomheden og derfor baseres på 
noget, som kan forbedres eller ændres. 
Jeg skrev for eksempel om optimering af 
vores disponeringssystem.

Flyttet over i domestic afdeling 
Nogle måneder inden jeg var 

Udlært som speditør hos Interfjord
Jeppe Tanderup - en Lihmedreng 
med en stærk uddannelse.
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Tur til Jesperhus 
Fjordbo, både vuggestue og børnehave, 
var den 28. maj i Jesperhus. Vi havde 
fået turen af alle forældrene i gave til 
børnehuset Fjordbos 10-års jubilæum i de 
nuværende lokaler. 
Alle havde en dejlig dag med masser af 
sol, leg og hygge. 

Sommerfest 
Fjordbo afholdt igen i år den årlige 
sommerfest for børn, søskende og 
forældre. I år var temaet Fjordbo Cup, 
hvor der var forskellige aktiviteter såsom 
støvlekast, kæphesteløb, tovtrækning 
og flere. Vi sluttede af med fælles tá selv 
bord og is til børnene. Tak for den store 
opbakning. 

færdigudlært blev jeg flyttet fra vores 
kurerafdeling over i vores domestic 
afdeling, der varetager transporter 
af paller i Danmark, som vores egne 
biler ikke kan have. Vi har delt vores 
arbejdsopgaver efter mængden af godset. 
Jeg sidder med vores ”små” mængder, 
som er op til 4 paller og er tæt dialog 
med vores disponent i løbet af dagen for 
at aftale hvor de henter, og hvor jeg skal 
have interne vognmænd ind at hente. 
Mit arbejde foregår mest på mail og i 

vores eget system, men også på telefon 
og i vores partneres systemer. Vi har 
perioder på året, hvor vi har særlig meget 
gods, og der handler det om virkelig at 
holde tungen lige i munden. Der skal 
både oprettes nye bookinger, sendes 
forespørgsler og bookinger til vores 
vognmænd, og følges op på forsendelser. 
Det kan til tider give udfordringer, men jeg 
synes det er spændende at prøve at få 
det hele til at gå op i en højere enhed.

Fjordbo
Af Tina Steensen, Fjordbo
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Kulinariske oplevelser fra det franske køkken i restauranten. 

Grillmad, dagens buffet, is, Hancock øl og sodavand i caféen. 
 

Nyd den gode stemning og fantastiske udsigt over Gyldendal Havn. 

Følg os på www.gyldendalrestaurant.dk og Facebook,  
og hold dig opdateret med vores seneste tilbud og åbningstider. 

 
Book din næste fest eller bestil bord i restauranten på tlf. 23449710. 

Gyldendal Havn,  
Vester Hærup 
 Strandvej 30,  
7860 Spøttrup 
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Telefon: 71 993 995
NH Algerens Aps
v/Glenn Hyldgaard

Algebehandling fra 1 til 150 m2 - kr. 850
Albebehandling fra 151 til 300 m2 - kr. 1.200
Algebehandling fra 301 til 400 m2 - kr. 1.495

Fliserens med imprægnering fra 50 kr. pr. m2
Se mere på www.nh-algerens.dk eller 
send mail på info@nh-algerens.dk

Algerens af tag og fliser - Fliserens - Facaderens- Solcellevask - Imprægnering
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www.skp-el.dk

Ringvej 1, Lem
7860 Spøttrup
Tlf. 97 56 85 00

Sdr. Boulevard 7
7800 Skive
Tlf. 97 52 23 00

Hårlokken
v/Hanne Ravnborg

97 56 88 88
Østerbrogade 9, Lem, 7860 Spøttrup

 

Vestsalling Plæneklipning

v/Henrik Sørensen

tlf.: 20495552

Mail: henrikvejby01@gmail.com

 Henrik Sørensen
20495552

henrikvejby01
@gmail.com

Vestsalling 
Plæneklipning
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SKADEDYRSBEKÆMPELSE

www.ransborgsmultiservice.dk

Tlf. 2154 7273
Find os på Facebook
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Blomsterdekorationer  Blomsterdekorationer  
Altid friske blomsterAltid friske blomster
Stauder, stedsegrønne mv.Stauder, stedsegrønne mv.
v/Lars, Bo og John Olesenv/Lars, Bo og John Olesen
Holstebrovej 463, RettrupHolstebrovej 463, Rettrup

Gartneriet Lundly
Gartneriet Lundly

Tlf.: 9756 6107Tlf.: 9756 6107  
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Trænger du til at få malet?

Jeg klarer alt i malerarbejde
ude og inde.

Du er velkommen til at
ringe for et uforpligtende tilbud.

4028 4145

Venlig hilsen

Marianne

40 28 41 45 · mariannestenger@hotmail.com
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Af Else Marie og Erik Lofstad Jensen
I Jeppe Aakjærs bog ”Muld og Mænd” er 
Aalbæk Mølle Ladeplads omtalt. Der står, 
at Kaas har 2 Ladesteder: Aalbæk Mølle 
og Kaas Vig. ”Kaas har tilforn haft 1¾ 
Mil til den sædvanlige Ladeplads, Lysen 
kaldet, men nuværende Ejer har (1791) 
i en Del Aar udlosset benævnte tvende 
Steder, som – før Handelen sker – maa 
accorderes” (aftales)
I bogen ”Nørlems Historie” står der:” Ved 
Tiendeforlig 1811 på Bustrup mellem 
Tiendetagerne, Tolstrup, Schou, og 
Pastor Mehl står der et sted, at Præsten 
kunne forlange, at hans tiendekorn skulle 
leveres på den nærmeste Ladeplads, 
som var ved Aalbæk Mølle”.
Det ser derfor ud til, at Ålbæk Mølle 
Ladeplads har eksisteret i nogle år før 
1791, men det har ikke været muligt 
at finde ret meget om Ladepladsen før 
omkring 1870. 
Aalbæk Mølle Ladeplads lå nedenfor 
gården Aalbæk Mølle. Her var der også 
en bro.
Der lå et halvtagshus og pakhus på 
pladsen. Pakhuset blev brugt til opbeva-
ring af gødning, bygningskalk, tagspåner, 
mm. Desuden var tømmeret oplagret på 
pladsen. Noget af træet var stakket, så 
der var luft imellem, så det kunne tørre. 
Herfra blev det afhentet af kunderne eller 
kørt til trælasthandelen.
Ladepladsen havde sin storhedstid 
mellem 1880 og 1920. I den periode 
kunne der anløbe ca. 12 udenlandske 
skibe om året, hovedsageligt fra Norge og 
Sverige. Der anløb også skibe fra danske 
havne.
Da man planlagde at anlægge 
Vestsallingbanen, ansøgte kommunen i 
1909 amtet om at få jernbanen til Aalbæk 
Mølle Ladeplads.
Der var mange, der benyttede 
ladepladsen til at få varer indskibet. Det 
var F.A. Harder, Søren Bertelsen St. 
Ramsing, Lem Brugsforening, Lihme 
Brugsforening, Rødding Brugsforening, 

Lihme Foderstofforretning, Købmand N.P. 
Mouritsen, Købmand J. N. Kjærsgaard, 
Købmand Frandsen og andre. De 
indskibede varer, der er nævnt i annoncer 
er: tømmer, gødning, kalkmergel, cement, 
tagspåner, foderstof, stykgods og sikkert 
meget mere. Fra Aalbæk Mølle Ladeplads 
blev der udskibet korn, kreaturer og 
måske andet.
Når man lossede ved Aalbæk Mølle, 
skulle lasten over i kåge – fladbundede 
pramme – og så sejles ind til land. Her 
stod hestevogne parate til at modtage 
lasten. Når der blev losset tømmer, blev 
det flådet ind, det vil sige, at noget af 
tømmeret blev bundet i ring, og at den 
ring blev lagt udenom tømmeret. På den 
måde blev det transporteret i land. 
Der foregik også meget andet fra Aalbæk 
Mølle. I 1879 var der færgefart til Mors, 
Jegindø og Thy. Hertil blev passagerer, 
gods og kreaturer sejlet.
I 1897 sejlede et dampskib hver fredag 
fra Aalbæk til Nykøbing Mors kl. 9 og retur 
til Aalbæk kl.16.
Lem Ungdomsforening og Lihme 
Afholdsforening arrangerede flere gange 
udflugter med skibsafgang fra Aalbæk 
Mølle.
 I 1899 var der arrangeret en udflugt for 
Vestsallings ungdom med rutebåden SS 
”Frederiksværk” fra Skive. Det var me-
ningen, at deltagerne skulle landsættes 
ved Harboøre og bese det nye badehotel, 
kirkegården med fællesgravene og andet. 
Det var bestemt, at ”Frederiksværk” skulle 
tage passagerer med fra Ny Mølle, men 
da skibet ankom dertil, fik kaptajnen at 
vide, at der også skulle lægges ind ved 
Aalbæk Mølle og tages flere passagerer 
med. Da skibet kom til Aalbæk Mølle, var 
der så mange mennesker der, så det ville 
overstige de 120 personer, som skibet 
måtte sejle med. Kaptajnen ville kun sejle 
med det antal passagerer, som skibet var 
godkendt til, så først efter 4 timer kom de 
af sted. Turen blev derfor afkortet en del.

Aalbæk Mølle Ladeplads



35

 

Kortudsnit fra Aalbæk. Pakhuset ligger i midten

SS ”Frederiksværk”

Tilbud om fragtkørsel til
Lihme Brugsforening, 1899

Annonce N. P. Mouritsen, 1894
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Af Bente Vestergaard
I 2012/2013 havde vi en 
udvekslingsstudent, Paz, fra Costa Rica 
boende hos os et år. Tidligere havde 
vi haft Nok fra Thailand og Catriel fra 
Argentina. 
Paz skulle være den sidste i rækken, og 
eftersom hun kom fra et spansktalende 
land, kunne Jon, vores yngste søn, 
måske lære lidt spansk, som han havde 
valgt på gymnasiet i Skive. Omvendt 
kunne han lære Paz dansk. 
Ole og Jon hentede Paz på Skive 
banegård en sen aften. Var der ikke liv på 
gården, så kom der det i hvert fald. Paz 
var en energibombe uden sidestykke, 
og alle, der traf hende, blev betaget af 
hendes humør og charme.
Paz var blot 15 år, da hun kom til os. Det 
var meget usædvanligt at vælge Danmark 
som udvekslingsland, da faktisk alle fra 
Syd- og Mellemamerika valgte Frankrig, 
Spanien eller Italien. Paz havde lidt 
kendskab til navnet Lego, og dette land 
ville hun udforske mere. 

Paz gik i 1g på Skive Gymnasium
Paz kom på Skive Gymnasium 1. g. 
Jeg kan endnu klart huske, da vi var på 
skolen, og hun skulle vælge fag. 
Hun ønskede alle fag på højt niveau. Den 
pågældende lærer fik et chok. Det var 
umuligt. 15 år, kunne ikke tale dansk osv. 
Men læreren blev klogere.
I Costa Rica bliver børn passet hjemme 
de første ca. tre år. Herefter kan man 
vælge om barnet skal starte i en fransk- 
eller engelsktalende børnehave - hvis 
man altså har råd. Paz’ forældre valgte 
en fransktalende børnehave. Engelsk 
skulle hun nok få lært. Det var en fornuftig 
tilgang, og det virkede. Da Paz kom til 
Danmark, talte hun flydende fransk og 
engelsk. Latinsk havde hun studeret i syv 
år. Søsteren boede i Spanien sammen 
med en italiener, så det kunne hun også 
begå sig i. Efter tre måneder i Danmark 
talte hun dansk. Og som hun sagde: 

”Tysk og norsk var lidt af det hele”, så det 
kom med i bagagen.
Paz fik sin vilje og fik høje niveauer, 
men fransklæreren var nu ikke specielt 
begejstret, når hun blev rettet rent 
grammatisk.
Klassen elskede hende, og fyrene stod i 
kø.
Til afgangseksamen i dansk, hvor hun 
havde valgt at skrive om H. C. Andersen 
fik hun 10. Dog med den bemærkning 
fra læreren, at det ikke havde været 
nødvendigt at aflevere på dansk. Hertil 
svarede Paz, det kunne han da bare have 
fortalt. 
Hvilket år -  og mange tårer ved afskeden.

Årene er gået
Jon har siden haft tæt kontakt til Paz.
Det resulterede i, at hele familien blev 
inviteret til bryllup i år. Dog var det kun 
muligt for Ole, Jon og mig at drage afsted.
Brylluppet skulle stå i Nicaragua, hvor 
hendes ægtefælle kommer fra. Alvardo 
var en pragtfuld ung mand, som kunne 
leve op til Paz.
Vi købte billetter sidst i december og 
glædede os til oplevelsen.

Rejsen til Mellemamerika
Onsdag den 5. marts 2025 kl. 20.30 kørte 
vi fra Vadum til Århus og hentede Jon. 
Derfra gik turen videre til Hamburg. Fly til 
London og videre til Houston. Flyvningen 
var sat til 10,5 timer. Nu var det så blevet 
dag, men sove var umuligt. 
Vi ankom til Houston og havde ca. fem 
timers ventetid, inden vi skulle flyve 
videre til Managua, der er Nicaraguas 
hovedstad.
Musk var ved at fyre raketter af over 
den Mexicanske Golf, så vi skulle flyve 
langs kystlinjen. Det blev turen ikke 
kortere af. Endelig fremme meget sent 
aften. Vi tog en taxa til noget Airbnb, vi 
havde lejet. Da vi ankom til stedet, var 
jernlågen lukket, og der gik en vagt, som 
ikke var let at kommunikere med. Han 

Besøg i Nicaragua
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fik dog fat på ejeren, og det viste sig, 
at jeg havde bestilt overnatning en dag 
for tidligt. Jeg havde ikke ved bestilling 
tænkt på, at der skulle reguleres for syv 
timer tilbage. Vi var heldige, for værelset 
var klart, og så kunne vi komme ind at 
sove. Søvn blev det just ikke til ret meget 
af. Varmen var ulidelig, og tidlig næste 
morgen havde Paz bestilt en taxa, der 
skulle vise os Managua. Temperaturen 
er hele året mellem 32 og 36 grader. I 
sommerhalvåret fuld sol.

Nicaragua - anderledes
Nicaragua er ikke et turistet land. 
Hoteller ser man ingen steder. Der er 
bag ved jerngitrene gemt små oaser med 
værelser, der kan rumme fire - ca. 12 
personer. Næsten alle har en lille pool 
under åben himmel og en formidabel 
service. Dertil er det ekstremt billigt. 
Rent politisk har der været meget uro 
med skiftende præsidenter, der har 
været modbydelig mod befolkningen. 
Præsidenten, de har nu, byggede landet 
op, og udviklingen er så småt startet. 
De ældste børn går i skole fire timer om 
formiddagen og de yngste fire timer om 

eftermiddagen. Uddannede lærer er der 
ikke mange af og ikke alle børn går i 
skole. 
Nicaragua blev efter en borgerkrig 
selvstændig i 1848. Tidligere var den 
en spansk koloni, hvor spanierne havde 
ribbet værdierne i jorden, f.eks guld. 
Efterfølgende har der været flere oprør 
og guerillakrige. Hele landet er vulkansk 
aske, og der er pt ca. 65 aktive vulkaner. 
Landet er tilgroet af megen jungle, og 
man er meget opmærksom på ikke 
at bruge sprøjtemidler. Næsten alt er 
økologisk. Junglen bruges meget af 
atleter fra hele verden, da luften er ren 
og CO2 neutral. Eksporten består mest 
af tobak, rom og kaffe. Alt er økologisk 
selvfølgelig.
Arealet er ca. 3 gange Danmark med 
grænse nordpå til San Salvador og 
Honduras og syd Costa Rica. 

Mødet med Paz og Alvardo
Paz og Alvardo hentede os i bil. Vi skulle 
møde dem efter alle disse år. Hun var 
fuldstændig som for 13 år siden. Kram 
og knus og snak, snak, snak og så 
afsted. Først omkring hans mor, hvor 

Paz, i midten, var i Danmark for 12 år 
siden og boede på Lihmegård. Siden
har hun holdt kontakt til Jon, th. Paz 

føler sig som en del af familien, så det er 
far-Ole tv.
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vi fik en overdådig modtagelse. Hun 
boede henrivende og kunne fortælle, at 
alt var importeret fra Europa for rigtig 
mange år siden. Snart var huset fyldt 
med ”tilfældige”, der lige kom forbi og 
skulle hilse på. Ole sad og snakkede 
med onklen, der kunne berette, at hans 
forfædre havde importeret sortbrogede 
køer til Nicaragua som de første, og 
havde været kendte avlere. Midt i 
snakken spurgte han Ole, hvor mange 
børn vi havde. Fire svarede Ole, og Jon 
er den yngste. Paz sprang op af sofaen. 
Nej Ole, det passer ikke. I har fem, og jeg 
er den yngste.
Videre på restaurant og sent hjemme til 
efterhånden tiltrængt søvn. Men nej. Paz 
havde booket den samme chauffør tidligt 
næste dag. Han skulle køre os nordpå 
til studenterbyen Leon og 37 grader, da 
byen var lidt lavere beliggende. 
En smuk og interessant by.
Befolkningen er en blanding af hvide, 
indianere og andre af afrikansk 
afstamning. De fleste er katolikker og 
protestanter, og man går ofte i kirke. 
På turen dertil skulle vi have købt noget 
vand. Vi  holdt pause ved en lille kiosk 
og købte fire l vand. Med og uden brus. 
Det troede vi i hvert fald. Da vi skruede 
låget af og tog en ordentlig slurk, syntes 
vi nok, at vandet smagte noget underligt. 
Det var såmænd bare fire rom, vi havde 
købt. Det kunne vi nu ikke umiddelbart se 
på prisen.
Det var endelig en aften, hvor vi fik noget 
søvn. Næste dag kom chaufføren igen 
og kørte os sydpå til Granada, hvor vi 
opholdt os resten af ferien, da brylluppet 
var meget tæt på, hvor vi boede.  
De følgende dage udforskede vi landet 
og besteg et vulkansk bjerg en tidlig 
morgen, for at slæde hele vej ned af 
bjerget i den vulkanske aske. Vi lignede 
tre skorstensfejere, men en stor oplevelse 
var det. Landet er utrolig smukt - men der 
er plastik overalt. Alt bliver smidt. Det var 
en del af kulturen, var svaret. 

Brylluppet
Torsdag startede brylluppet. 
Paz’ familie havde ikke været 
samlet siden bedstemoderens død 
for 18 år siden. Mange i familien er 
computernomader, der rejser verden 
rundt med arbejdscomputeren under 
armen, men endelig var man samlet. Vi 
fyldte to lange åbne både, og blev sejlet 
rundt mellem alle de mange vulkanske 
små øer med sang og øl osv. En skøn 
oplevelse.
Næste dag var rigtig mange af gæsterne 
inviteret ind hos Alvardos bedstemor på 
87. En meget smuk og værdig dame. Hvis 
vi troede, vi havde set toppen af poppen, 
tog vi fejl. Kæmpe dekorationer overalt, 
fontæner, mayo krukker, sølv, malerier 
og en gæstfrihed, der total tog pusten fra 
os. Alle blev bespist med bjerge af mad. 
Der var liv og glade dage hele aftenen, og 
det var virkelig sjovt. Barnebarnet kunne 
dog fortælle mig, at alt skulle sælges på 
auktion, da hun ønskede et helt enkelt liv. 
Næste dag var den store dag. Kirken var 
fyldt med gæster. Ca. 150 fra hele verden. 
En blanding af unge og gamle. Ud for 
hver bænk var en enorm dekoration og 
alteret var fyldt med kæder af blomster. 
Der var tremandsorkester, fire præster, tre 
fotografer og syv bryllupsassistenter til at 
arrangere.
Glæde, snakken, musik og sang, og 
de nærmeste i familien kom op ad 
kirkegulvet med buket og familie og hilste. 
Efter vielsen over gaden, hvor vi blev 
modtaget af dansende flamingopiger. 
Der blev serveret masser af drinks, 
små canapeer (forretter). Der var et 
seksmands latinoorkester, der gav den 
fuld gas, så hele kroppen rystede.
Alle blev vist ind til bordene, og så var der 
endnu flere blomster. Sindssygt. Vi tog 
den store tallerken på bordet og tjenerne 
fyldte på. Dog ville vi af høflighed ikke 
tage dessert med på samme tallerken. 
Det var dumt gjort. Vi nåede knap at 
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rydde tallerkenen, før den blev fjernet. Og 
det var så den middag. 
Herefter fik alle damer udleveret tøfler, 
for man kan ikke danse i de højhælede. 
Bruden kom i kort kjole og sketchers.
Først dansede Alvardo en inderlig dans 
med moderen og Paz dansede latino 
med faderen. Der blev holdt en kort tale 
af fædrene, hvorefter Paz og Alvardo 
dansede latino. 
Så gik festen i gang. Alle, og jeg mener 
alle, dansede med hinanden tilfældigt, og 
vrikkede med alt, der kunne vrikkes med. 
Satsede man på et hvil, blev man straks 
hevet ud på dansegulvet igen. Så kom 
der store drinks af whisky, rom, tequila 
ind midt på dansegulvet og kort tid efter 
kæmpe cigarer. Der var ingen, der holdt 

sig tilbage. Pludselig var der 15 mænd 
på scenen, de skålede og skrålede, og 
sådan forløb hele natten.
Musikken fortsatte uden pauser.
Pludselig, og helt usædvanligt på dette 
tidspunkt af året, kom regnen væltende 
ned. Husk på alt foregik næsten under 
åben himmel. 
Vi tog afsked med tårer, og øjnede med 
lidt held et par timers søvn, inden vi blev 
kørt til lufthavnen meget tidligt næste 
morgen. 
Endelig hjemme efter ingen søvn. Det 
rådede vi bod på. For da vi gik i seng 
mandag aften nappede vi 14 timer i 
stræk.
Forrygende bryllup, og hvor er det dejligt i 
Lihme. Paz arbejder hos Uber og Alverdo 
har et vinduesfirma i Mexico City.  

Paz og Alvaros bryllup
var overdådigt. Her et 
eksempel på blomster-
dekorationerne.
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Af Claus V. Mikkelsen
Fredag den 24. maj var en gruppe 
frivillige og foreningsaktive fra Salling 
på en inspirerende tur til Mors. Med 
udgangspunkt i spørgsmålet “Hvordan 
lykkes frivillige kræfter med at realisere 
store visioner?” gik turen til tre markante 
initiativer i Nykøbing og Flade – 
Kulturmødet Mors, det unge kulturmiljø 
Ung Kult og Højskolen Mors.
Første stop var i Nykøbing, hvor 
Caspar og Malte – to centrale aktører 
bag Kulturmødet og Ung Kult – fortalte 
om, hvordan lokale ildsjæle og 
frivillige i fællesskab har opbygget en 
levende kulturplatform med national 
gennemslagskraft. Med stærk lokal 
forankring, unge i front og et tydeligt 
formål er det lykkedes at skabe et 
engagerende miljø, der tiltrækker både 
frivillige og publikum år efter år.
Dernæst gik turen til Højskolen Mors, 
hvor deltagerne blev budt velkommen af 

forstander Nicolai til frokost, rundvisning 
og samtale om højskolens tilblivelse og 
daglige drift. Her blev den langvarige og 
vedholdende indsats fra frivillige og lokale 
borgere fremhævet som en afgørende 
faktor for projektets realisering og 
bæredygtige forankring.
Dagen blev rundet af med refleksioner 
og erfaringsudveksling i bussen. Mange 
deltagere fremhævede især den stærke 
sammenhæng mellem lokal stolthed, 
tydelig kommunikation og fællesskab som 
centrale drivkræfter for at tiltrække og 
fastholde frivillige.

Erfaringer og inspiration til videre 
arbejde
Turen har givet deltagerne konkrete 
idéer og fornyet energi til det lokale 
foreningsarbejde. Flere af indsigterne 
flugter med de erfaringer og konklusioner, 
der allerede er identificeret i det 

Inspirationstur til Mors – kig 
på frivillighedsarbejde
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igangværende projekt om frivillighed 
– ikke kun i Vestsalling, men også i 
landsbyer og oplandsområder generelt:

•	 Personlig kontakt og tydeligt 
formål virker bedst ved 
rekruttering.

•	 Sociale fællesskaber og 
lokale fortællinger styrker 
engagementet.

•	 Frivillighed lykkes bedst, når 
der er fleksibilitet og synlige 
resultater.

Inspirationsturen blev arrangeret af 
Lihme Borgerforening som led i det 
fælles projekt om at styrke det frivillige 
engagement i område 3. Med deltagelse 
fra både nye og erfarne frivillige blev det 
en vigtig dag, der samlede erfaringer og 
pegede frem mod en fælles retning for det 
lokale arbejde.

Turen blev fulgt op af et 
afslutningsseminar godt en uge senere, 
hvor lokale ressourcepersoner som 
Evald Bundgaard Iversen (forsker ved 
DTU), Nanna Dahl (kunsthistoriker) og 
Janne Kayes (klosterforvalter ved Ørslev 
Kloster) bidrog med viden og erfaringer. 
Aftenen samlede omkring 35 deltagere 
og gav anledning til både perspektivering, 
generel erfaringsudveksling og konkret 
lokal idéudvikling.

Hele projektet er nu afsluttet, og der 
udarbejdes aktuelt erfaringsmateriale 
samt afrapportering til de fonde, der 
har støttet projektet: Spar Vest Fonden, 
Færchfonden, Skive Kommunes 
Landsbypulje, LAG Skive-Viborg og 
Sparekassen Danmark.
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JULI
04. juli Ringridning og Grill aften. 
Borgerforeningen
13. juli Garagesalg og loppemarked
18. juli Grill aften. Borgerforeningen
24. juli kl. 20.00 Sommergudstjeneste ved 
Gyldendal Havn, Kajakhuset. Kaffe og 
kage efterfølgende. 

AUGUST
02.-03. aug. Åbne døre i Vestsalling 
hos kunsthåndværker og specialiteter. 
Spøttrup Turistforening
08.-09. aug. Bivuaktur for unge. 
Borgerforeningen
16. aug kl. 11-14. Åbent Sted, Ålbæk 
Anker og Landingsplads i samarbejde 
med naturvejleder Jesper Nielsen Krogh. 
Mødested: Ved fiskerhusene i Ålbæk.
19. aug kl. 18.30-20.00, Inspirationsbesøg 
i haven, Fjordvej 4, Rødding, v. Philip 
Hahn-Petersen, Vild Med Vilje.
30. aug. Børnedisko. Borgerforeningen
31. aug. Sogneudflugt til Lemvig Museum 
med rundvisning om Thøger Larsen, og 
kaffe på Gjellegård. Arr. Menighedsrådet.

SEPTEMBER 
04. sept. Fællesspisning
08. sept. kl. 18.30-20.30. Next step – 
Korridorer i landskabet til sommerfugle og 
andre dyr, v. Philip Hahn-Petersen, Vild 
Med Vilje. Mødested: Søndermarken 1, 
Rødding
11. sept. Åletur med Lihme 
Pensionistforening
23. sept. kl. 19 Livestream

OKTOBER
07. okt. kl. 19 Livestream
21. okt. kl. 19 Livestream
25. okt. Fællesspisning – Nina Lind og 
”Klimalandsby” forestår madlavning
28. okt. kl. 19 Livestream

NOVEMBER
05. nov. Banko
06. nov. Fællesspisning og vælgermøde til 
kommunalvalg
11. nov. kl. 19 Livestream
18. nov. kl. 19 Livestream
21. nov. kl. 19 Lystænding på Lihme Kirke og 
fakkeloptog
23. nov. Julemarked arr. Borgerforening og 
øvrige foreningermber: Kan vi finde liv udenfor 
Jorden? ved astrokemiker Liv Hornekær 
og astrobiolog Kai Fivore fleste af bådene 
kommer i vandet!

Gentagende arrangementer:
Første mandag i hver måned kl. 9. Arbejds- og 
vedligeholdelsedag af Medborgerhuset
Hver mandag kl. 19.00 Kajak aften ved 
Gyldendal. Kom og prøv med gratis prøvetur. 
Hver tirsdag kl. 18.30. Cykeltur med start fra 
Brugsen. Både med og uden motor. Alle kan 
være med.
Hver onsdag kl. 14. Bob, kort, rummikub og 
hygge i Medborgerhus
Sidste lørdag i hver måned kl. 8. Vandretur 
med start fra Brugsen
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Midt i juni afholdt vi årets byfest og 
Kulturuge. Byfesten bød på god 
stemning, høj deltagelse og dejligt vejr 
– og alt tyder på, at alle havde en skøn 
weekend. Fredag startede med optog og 
hyggeligt samvær på festpladsen med 
grill, børneleg, hoppeborg og senere 
skotsk musik. De to bands gav en skøn 
oplevelse og fik både voksne og børn på 
dansegulvet.

Lørdagens program byggede videre på 
de sidste års koncepter med tilføjelser 
som boksebold og fodboldspark. 
Festen kulminerede med en udsolgt 
fællesspisning og livemusik.
Vi har de senere år bestilt samme 
mængde øl med en fornuftig reserve. I 
år var vi dog tæt på at løbe tør for Høker 
på fad – kun en enkelt lille fustage var 
tilbage. Et godt billede på en vellykket 
byfest.

En stor tak til vores sponsorer: 
hovedsponsorerne Lihme Brugs og 
Sparekassen Danmark, samt Baunsgaard 
Agro (Hanne og Bertel) for de grillede 
grise, og alle øvrige bidragsydere til 
tombola mv. Også en varm tak til alle de 
frivillige, som yder en stor indsats før, 

under og efter arrangementet.
Byfesten bygger på en fælles indsats og 
tradition. Det er en hyggelig weekend, 
hvor vi kan nyde hinandens selskab med 
masser af snak og samvær.

Seneste aktiviteter
De seneste måneder har 
Borgerforeningen fulgt det normale 
aktivitetsprogram, samtidig med at der i 
regi af Klimalandsby Lihme/Rødding er 
gennemført flere projekter.
Man kan nu nyde de nye blomsterkummer 
ved brugsen, og mange har deltaget i 
inspirationsture om biodiversitet – både 
turen til søen og området bag Lihme Kirke 
samt turen til Vendal, hvor biodiversitet 
blev præsenteret i stor skala.

Der er planlagt flere aktiviteter efter 
sommerferien, bl.a. besøg i en 
sommerfuglevenlig have og et kursus om 
anvendelse af bælgplanter.

Projektet ”Frivillige til 
foreningsarbejde”
Et andet projekt, vi har haft gang i, er 
”Frivillige til foreningsarbejde”, som 
nu er afsluttet. Det omfattede bl.a. 
foredrag med ultraløber Stine Rex og 

Nyt fra Lihme Borgerforening 

Thomas Flindt, en 
inspirationstur til Mors 
og et afsluttende 
seminar.

Kommende 
aktiviteter
I sommerperioden 
afholder vi traditionen 
tro:
- Grillaftener
- Garage-
loppemarked
- Ringridning
- Bivuaktur for unge 
inden skolestart
- Børnediskotek i 
sensommeren

Oprydning og hygge efter byfesten.
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Der er også nye tiltag i klimalandsby-regi:
- Inspirationsbesøg til haven Fjordvej 4,  
Rødding: Tirsdag den 19. august
- “Next Step – Korridor i landskabet”: 
Søndag den 8. september
Begge arrangementer er en del af “Vild 
Med Vilje”-initiativet.

Den 25. oktober inviterer vi til 
fællesspisning med fokus på bæredygtige 
retter. Nina Lind Balslev, som er opvokset 
i Lihme, deltager og bidrager både i 
køkkenet og med oplæg.

Vi deltager igen i Live Stream Foredrag 
fra Aarhus Universitet i efteråret. Der 
afholdes seks foredrag – det første 
tirsdag den 23. september.

Besøg fra Jyllands-Posten
I maj havde vi besøg af journalist Jesper 
Ingmann og fotograf Joachim Ladefoged 

fra Jyllands-Posten. De lavede en rigtig 
flot reportage til “Indblik Weekend” om 
vores lokalsamfund: ”Hundredvis af 
bankende Hjerter: Velkommen til Lihme”. 
Artiklen indledes med: “I Salling med 
kig til Venø Bugt, findes en lille by. Her 
passer de på sig selv og hinanden i en 
verden, der bliver mere og mere splittet 
og uoverskuelig. Hvordan gør de? Og kan 
vi lære noget af dem?”
Det er en respektfuld og præcis 
beskrivelse af vores egn og fællesskab. 
Det kan anbefales at læse artiklen, 
den giver en fantastisk og korrekt 
billede af vores lokalsamfund og dets 
sammenhængskraft.

Rigtig god sommer!
Venlig hilsen 
Lihme Borgerforenings bestyrelse
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  Lihme  
  Medborgerhus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Leje af Lihme Medborgerhus sker ved henvendelse til Tina & Morten Tanderup, 
tlf.: 60771109 eller 50532730. E-mail: lihmemedborgerhus@lihmeby.dk 

 
Priser for leje af Lihme Medborgerhus 

 
Store sal inkl. køkken:         kr. 2.200 
Lille sal inkl. køkken:         kr. 1.500 
Store og lille sal inkl. køkken:       kr. 3.000 
Leje dagen før:          kr. 400 
Leje dagen efter:          kr. 400 

   
 Leje for lokale foreninger 

En sal inkl. køkken ved åbne arrangementer:   kr. 200 
Hele huset ved åbne arrangementer:     kr. 300 
En sal med køkken ved lukkede arrangementer:   kr. 400 
Hele huset ved lukkede arrangementer:    kr. 600 
Afholdelse af møder i Lounge, en af salene  
eller mødelokale (Lihme Samlingen):     kr. 100 

 
                              Energitillæg 

Energitillæg ved leje af Store sal inkl. køkken:   kr. 200 
Energitillæg ved leje af Lille sal inkl. køkken:    kr. 200 
Energitillæg ved leje af Store og lille sal inkl. køkken: kr. 400 
Energitillæg ved leje dagen før:      kr. 50 
Energitillæg ved leje dagen efter:     kr. 50 
Energitillæg for leje lokale foreninger – alle typer arr. kr. 50 

   
Alle priser er inkl. moms og rengøring, men huset skal afleveres 
ryddeligt. Priserne er gældende for 2025. 
 
Udlejningsdøgnet for salene går fra kl. 9.00 - 9.00. 
Der kan forekomme rengøring fra 9.00 – 11.30 ved to på hinanden 
efterfølgende udlejninger 
 
Udlejning af mødelokaler er fra 18.00 – 23.00 eller efter aftale. 

 
Terrassevarmere kan lejes for 100 kr. pr. døgn 
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www.egebjergplanteskole.dk

LLiihhmmee  PPeennssiioonniissttffoorreenniinngg

UUddfflluuggtteerr  oogg  hhyyggggeelliiggtt  ssaammvvæærr
BBlliivv  mmeeddlleemm!!
KKoonnttaakktt  PPaallllee  66993300  00556655

 
Udlån af dåbskjoler
I Lihme Kirke har man tre dåbskjoler, som man kan låne 
kvit og frit. De er syet af dygtige Hanne Lund Nielsen.

Hvis man er interesseret, så kan man henvende sig til 
præsten eller til Hanne.
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Vores fornemste mål er  
at skabe værdi for vores kunder  
og at styrke de lokalsamfund,  

som vi er en del af.

spard.dk

Sparekassen Danmark - Skive, Frederiksgade 6, 7800 Skive, T 8222 9280
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Mandag til fredag: kl 8.00-18.00, 

Lørdag: kl 9.00-12.00, Søndag: lukket

 Gadekæret 20, Vejby, 7860 Spøttrup

Tlf. 97566394

Find os på facebook
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Mandag til fredag: kl 8.00-18.00, 

Lørdag: kl 9.00-12.00, Søndag: lukket

 Gadekæret 20, Vejby, 7860 Spøttrup

Tlf. 97566394

Find os på facebook

Nr. Søby & Lem
Friskbagt bagerbrød 
- hver dag!

ÅBENT ALLE UGENS 
DAGE KL. 7.00 -20.00 

ALTID et stort udvalg 

AF DE VARER du bruger 

i hverdagen...
 - til discountpriser!
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 Vesterbrogade 1

Lem • 7860 Spøttrup
Tlf. 97 56 80 03
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